Egzamin maturalny z historii poziom podstawowy

Zadanie 1.

A. styl(porządek) dorycki,

B. kolumna nie posiada bazy, wznosi się bezpośrednio z podmurowania; kapitel(głowica) kolumny ma kształt ściętego stożka i kwadratowej płyty,

Zadanie 2.

A. rywalizacja pomiędzy greckimi miastami-państwa: niezgoda wśród poleis greckich,

B. 4. Sparty

C. 1. Cheroneą

D. Aleksander Wielki

Zadanie 3.

	Pierwsze igrzyska sportowe w Olimpii
	

	Spisanie kodeksu Hammurabiego w Babilonie
	

	Wzniesienie piramidy Cheopsa w Egipcie
	A

	Reforma kalendarza dokonana przez Gajusza Juliusza Cezara
	

	Wzniesienie świątyni w Jerozolimie za panowania Salomona
	

	Pożar Rzymu za panowania cesarza Nerona
	B


Zadanie 4.

A. triumf

B. 

	Nazwa konfliktu
	Odpowiedź

	1. Wojna peloponeska 
	

	2. II wojna punicka
	X

	3. podbój Galii
	

	4. powstanie Spartakusa
	


Zadanie 5.

	1. Rzymianie nie prowadzili handlu z ludami uznawanymi przez nich za barbarzyńców.
	fałsz

	2. W czasach pierwszych chrześcijan Rzymianie nie znali jeszcze bursztynu.
	

	3. Imperium rzymskie utrzymywało kontakty handlowe z mieszkańcami trzech kontynentów: Europy, Azji, Afryki.
	

	4. W okresie republiki Rzymianie płacili Chińczykom za jedwab jedynie szlachetnymi kruszcami.
	

	5. Jedwab sprowadzano do Rzymu w okresie republiki, korzystając zarówno z lądowego, jak i morskiego jedwabnego szlaku.
	fałsz

	6. Ekspansja terytorialna cesarstwa chińskiego w II w. p.n.e. przyczyniła się do rozwoju handlu jedwabiem.


	fałsz


Zadanie 6.

3. Państwo Justyniana Wielkiego w roku jego śmierci

Zadanie 7.

Rzeźba przdstawia boginię

3. Temidę

Uzasadnienie: atrybutami bogini sprawiedliwości były widoczne na zdjęciu miecz, waga i opaska na oczach symbolizująca bezstronność

Zadanie 8.

A. papież rzymski, cesarz bizantyński(cesarz Wschodu, cesarz wschodni), król Franków,

B. Karol Wielki,

C. cesarz rzymski(cesarz Zachodu, cesarz zachodni)

Zadanie 9.

	Wydarzenie
	Władca Polski

	1. Bitwa pod Cedynią
	Mieszko I

	2. Utworzenie biskupstwa we Wrocławiu
	Bolesław Chrobry

	3. Śmierć biskupa Stanisława ze Szczepanowa
	Bolesław Śmiały

	4. Bitwa pod Płowcami
	Władysław Łokietek

	5. Utworzenie Akademii Krakowskiej
	Kazimierz Wielki


Zadanie 10.

A. wysłanie poselstwa do księcia w celu uzyskania jego zgosy na zawarcie pokoju; zyskanie na czasie w celu dokończenia budowy umocnień,

B. Bolesław Krzywousty,

C. Gall Anonim zarzucał cesarzowi nieszczerość intencji i wiarołomstwo. Życie zakładników wydanych cesarzowi przez Głogowian miało być narzędziem szantażu wobec pewnej odmowy zawarcia pokoju, której Henryk V spodziewał się po Krzywoustym.

Zadanie 11.

A. prawo składu,

B. Prawo składu przyczyniło się do wzrostu zamożności Krakowa i jego mieszkańców, w szczególności kupców, którzy mogli dyktować ceny przybyszom i uzyskiwali wyłączność na handel w Polsce wskazanymi towarami.

Zadanie 12.

A. 3. Stefana Batorego

B. Artykuły Henrykowskie

C. Francja, Niemcy,

Zadanie 13.

A. Barbara

B. Jan II Zygmunt

C. Jadwiga, żona elektora brabdenburskiego Joachima oraz Izabela Jagiellonka miały wspólnego ojca Zygmunta I Starego, lecz rodziły się z różnych matek jadwigą była córką  Zygmunta z pierwszego małżeństwa z Barbarą Zapolyą, natomiast Izabela z drugiego z Boną Sforzą.

Zadanie 14.

A. Potop szwedzki, II wojna północna,

B. zwycięstwem Polaków o odstąpieniem Szwedów od klasztoru jasnogórskiego w Częstochowie,

C. Tekst mówi o przejawach ówczesnej dosyć powierzchiownej religijności(egzorcyzmy,modły, błogosłowieństwa), które, zdaniem autora, przekładały się na korzystne dla obrońców zjawiska w przyrodzie.

Zadanie 15.

A. 2. rozbicia dzielnicowego w Polsce,

B. 3. wybierano posła i sporządzano dla niego instrukcje,

C. 

	Okres w historii miasta
	Dynastia panująca w państwie,

w którego granicach znajdowało się miasto

	1. Od III rozbioru Polski do włączenia miasta do KsięstwaWarszawskiego
	Habsburgowie

	2. Od włączenia miasta do Księstwa Warszawskiego do klęski Napoleona w wyprawie na Rosję
	Wettinowie

	3. Od zakończenia kongresu wiedeńskiego do wybuchu powstania listopadowego
	Romanowowie


D. powstanie styczniowe

E. eksterminacja ludności żydowskiej w czasie II wojny światowej(Holocaust, zagłada Żydów)

F. 

	Numer, którym oznaczono element architektoniczny
	Nazwa stylu

	1
	barok

	2
	gotyk

	3
	romanizm


Zadanie 16.

Rycina 1 ukazuje sytuację we Francji przedrewolucyjnej, w której leżąca postać, najprawdopodobniej mieszczanina, uosabia stan trzeci przygnieciony ciężarem podatków i utrzymujący wolne od podatków stany uprzywilejowane, których symbolizują postaci duchownego i szlachcica. Rycina 2 sugeruje zmiany, które powinny się dokonać we Francji. Ich istota ma polegać na  utrzymaniu państwa z podatków, których ciężar solidarnie nieść będą wszystkie trzy stany.

Zadanie 17.

Opinia: przeciwnik konfederacji targowickiej

Argumenty:

Autor wiersza wskazuje, iż do upadku Polski(mym grobie, w domyśle Polski grobie) doprowadziło stawienie wyżej żądzy utrzymania władzy i wpływów oraz wzbogacenia się przez targowiczan ponad dobro publiczne. Przywódcy konfederacji targowickiej bardziej troszczyli się o utrzymanie anarchicznego ustroju niż o reformę państwa, a przy tym regularnie otrzymywali pięniądze od zaborców, prede wszystkim Rosji.

Zadanie 18.

A.2. 1846

B. 

	1. Wojska rosyjskie przeprawiły się przez Wisłę i podeszły od zachodu do

Warszawy.
	

	2. Oddziały polskie działały jedynie na terenie Królestwa Polskiego.
	fałsz

	3. Wojskiem rosyjskim w ciągu całej wojny dowodził Iwan Dybicz.
	fałsz

	4. Część polskich oddziałów po zakończeniu walk przekroczyła granicę

zaboru pruskiego.
	


Zadanie 19.

A. Wiosna Ludów,

B. 3. likwidacji władzy absolutnej,

C. 4. w zaborach pruskim i austriackim

Zadanie 20.

	Fragment tekstu źródłowego
	Nazwa zaboru

	1. Chodziłem do szkoły polskiej. Wprawdzie historia Polski była przedmiotem nieobowiązkowym [...], ale uczono jej na podstawie źródeł polskich. [...] Czytywało się dzienniki polskie, a cenzura ich była dość łagodna, [...] sędzia polski sądził, teatr polski nas bawił. Obchodziliśmy wszystkie święta narodowe, cóż więc dziwnego, żezacierała się w nas [...] świadomość, że się jest poddanym obcego

państwa, i że nie Polsce, tylko jemu służyć się musi.

[w:] Teksty źródłowe do nauki historii w szkole, nr 43, Warszawa 1959, s. 19.
	Zbór austriacki

	2. Po objęciu władzy w kraju przez generał-gubernatora Hurkę […] surowo zabroniono czytania i posiadania polskich książek, a kontrola była tak ścisła, że przy odwiedzaniu stancji uczniowskich […] przetrząsano sienniki, kufry z rzeczami, czy tam nie było schowanych książek polskich. W razie znalezienia książek polskich zapisywano ucznia do dziennika kar [...]. Gdy zaś u ucznia znaleziono książkę o treści politycznej [...] bezwarunkowo wydalano ucznia z gimnazjum.

[w:] Teksty źródłowe do nauki historii w szkole, nr 44 a, Warszawa 1961, s. 25 – 26.
	Zabór rosyjski

	3. Jak w innych miastach [...] poczęliśmy protestować na niemiecką naukę religii. Strajk u nas zaczął się w czerwcu [...]. Gdy nam poczęli rozdawać niemieckie podręczniki, zaprotestowaliśmy [...]. Uświadomił nas nauczyciel, że jeżeli nie odbierzemy niemieckich książek religijnych i nie będziemy odpowiadali na niemieckiej nauce religii, to będziemy musieli rok dłużej chodzić do szkoły, będziemy musieli areszt odsiadywać i rodziców będą karać.

[w:] [...] w świetle źródeł historycznych. Wybór tekstów źródłowych, Poznań 1958, s. 290.
	Zabór pruski


21. A. Turcja,

B. napływ kapitału niemieckiego do Turcji, uzależnienie ekonomiczne i polityczne Turcji od Niemiec,

C. 3. Samuel Morse.

22. obawa przed wrogimi działaniami rządu i administracji niemieckiej wobec Francuzów mieszkających w należącej do II Rzeszy Alzacji i Lotaryngii;

obawa przed zangażowaniem się w obronę interesów Polaków, które mogło odbić się niekorzystnie

na stosunkach francusko-rosyjskich i tym samym przyczynić się do izolacji Francji, na czym zależało dyplomacji niemieckiej,

23. Industrializacja(uprzemysłowienie); wzrost liczby osób zatrudnionych w przemyśle, gornictwie. handlu i premyśle przy jednoczesnym spadku zatrudnienia w rolnictwie, leśnictwie i rybołówstwie.

24. A. Austro-Węgry

B. Trójprzymierze

C. Zamach na Franciszka Ferdynanda, następcę tronu Austro-Węgier stał się bezpośrednią przyczyna wybuchu I wojny światowej

25.A. Polityka zagraniczna Polski, prowadzona przez ministra spraw zagranicznych Józefa Becka operała się na założenia utrzymania równego dystansu i balansowaniu pomiędzy III Rzeszą i ZSRR, czego przejawem było zawarcie paktów o nieagresji z obydwoma sąsiadami.

B. Numerem 1 oznaczono Józefa Stalina, a numerem 2 Adolfa Hitlera.

C. Polityka równowagi nie zapewniła Polsce  bezpieczeństwa. Postawa Polski wobec kryzysu austriackiego i sudeckiego niebezpiecznie skróciła dystans między Berlinem a Warszawą, co w połączeniu ze stanowiskiem Polski wobec roszczeń niemieckich (Gdańsk, tzw.polski korytarz) oraz ustępliwością mocarstw zachodnich wobec Niemiec stworzyło klimat do zbliżenia radziecko-niemieckiego i katastrofy wrześniowej.

26. A. Źródło 1 to plakat wyborczy

1.  Bezpartyjnego Bloku Współpracy z Rządem

B. Tak, zgodnie z obowiązującą wówczas Konstytucją Maracową z 1921 r. rząd  powinien uzyskać wotum zaufania w sejmie be zwględną większością głosów. BBWR posiadał 247 posłów, podczas gdy wspomniana większość  wynosiła 223 posłów

C. Aresztowanie przywódców opozycji antysanacyjnej głównie w Centrolewu przeprowadzono w przededniu wyborów parlamentarnych. Chodziło zarówno o zastraszenie, jak i o pozbawienie opozycji jej przywódców

D. 4. Wincenty Witos.

27.

	1. Bitwa była pierwszym starciem żołnierzy polskich

z wrogiem po wojnie obronnej w 1939 r.

Uczestniczyła w niej Samodzielna Brygada

Strzelców Podhalańskich. Polacy osłaniali port przed

niemieckimi atakami.
	A
	Narvik

	2. Twierdzy położonej nad brzegiem morza broniła

przez cztery miesiące Samodzielna Brygada

Strzelców Karpackich. Walkę utrudniały upały

i niedostatek wody pitnej.
	D
	Tobruk

	3. Bitwa była chrztem bojowym sformowanej w ZSRR

I Dywizji Piechoty im. Tadeusza Kościuszki.

Zwycięstwo w walce zostało okupione ogromnymi

stratami wśród żołnierzy
	B
	Lenino


28. plan sześcioletni(1950-55) – sztandarowe przdsięwzięcie gospodarcze polskiego stalinizmu, zastąpienie polskiej, chrześcijańskiej tradycji choinki bożonarodzeniowej socjalistyczną, świecką tradycją choinki noworocznej, hasło walki o pokój,

29. A. 1956,

B. Władysław Gomułka

C. W Polsce i na Węgrzech utrzymano monopol władzy partii komunistycznej oraz dominujące wpływy ZSRR. Polska i Węgry pozostawały nadal członkami  RWPG i Układu Warszawskiego.

30. A. Carles de Gaulle,

B. poparcie dla przebiegu zachodniej granicy Polski na Odrze i Nysie Łużyckiej

31. Polska, Jugosławia

